NHÓM 2

(THPT Chu Văn An; THPT Gang Thép; THPT Sông Công

VH1 – BCA; THPT Thái Nguyên)

MINH HỌA ĐỀ KIỂM TRA CUỐI HỌC KÌ 1 MÔN TOÁN - LỚP 10
PHẦN 1: TRẮC NGHIỆM

Câu 1: 
(NB) Bất phương trình nào sau đây là bất phương trình bậc nhất hai ẩn?
A. 

[image: image1.wmf]25
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.

B. .

C. 
[image: image3.wmf]2
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.

D. 
[image: image4.wmf]2530

xyz

+->

.

Câu2: 
(NB) Cặp số nào sau đây là nghiệm của bất phương trình 
[image: image5.wmf]236
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-£

?


A. 
[image: image6.wmf](

)
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.
B. 
[image: image7.wmf](

)

1;2

-

.
C. 
[image: image8.wmf](

)

5;1

.
D. 
[image: image9.wmf](

)

0;1


Câu 3: 
(TH) Phần không bị gạch trong hình vẽ dưới đây (không kể bờ) biểu diễn miền nghiệm của bất phương trình bậc nhất hai ẩn nào trong các bất phương trình sau ?

[image: image10.png]




A. 
[image: image11.wmf]220
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.
B. 
[image: image12.wmf]210
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.
C. 
[image: image13.wmf]220
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+->

.
D. 
[image: image14.wmf]220
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++<

.

Câu 4:
(NB) Cho góc 
[image: image15.wmf]a

 tù. Điều khẳng định nào sau đây là đúng?

A. 
[image: image16.wmf]sin0

a

<

.
B. 
[image: image17.wmf]cos0

a

>

.
C. 
[image: image18.wmf]tan0

a

>

.
D. 
[image: image19.wmf]cot0

a

<

.
Câu 5:
(NB) Cho tam giác 
[image: image20.wmf]ABC

 có 
[image: image21.wmf],,

BCaACbABc

===

. Khi đó diện tích 
[image: image22.wmf]S

 của tam giác 
[image: image23.wmf]ABC

 là

A. 
[image: image24.wmf]1

.cos

2

SabC

=

.
B. 
[image: image25.wmf].sin

SabC

=

.
C. 
[image: image26.wmf]1

.cos

2

SbcC

=

.
D. 
[image: image27.wmf]1

.sin

2

SabC

=

.

Câu 6: 
(TH) Cho tam giác 
[image: image28.wmf]ABC

 có 
[image: image29.wmf]5

AB

=

,
[image: image30.wmf]8

AC

=

, 
[image: image31.wmf]µ

60

A
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. Độ dài cạnh 
[image: image32.wmf]BC

bằng 
A. 
[image: image33.wmf]129

.
B. 
[image: image34.wmf]7

.
C. 
[image: image35.wmf]49

.
D. 
[image: image36.wmf]69

.

Câu 7: 
(NB) Từ hai điểm phân biệt 
[image: image37.wmf],

AB

 lập được bao nhiêu vectơ khác vectơ – không có điểm đầu và điểm cuối là A hoặc B ?
A. 0.
B. 1.
C. 2.
D. 4.

Câu 8: 
(TH) Cho hình vuông 
[image: image38.wmf]ABCD

 có cạnh bằng 
[image: image39.wmf]a

. Độ dài vectơ 
[image: image40.wmf]AC

uuur

 bằng
A. 
[image: image41.wmf]a

.
B. 
[image: image42.wmf]2

a

.
C. 
[image: image43.wmf]3

a

.
D. 
[image: image44.wmf]2

a

.
Câu 9: 
(NB) Cho hình bình hành 
[image: image45.wmf]ABCD

. Đẳng thức nào sau đây đúng?
[image: image46.png]




A. 
[image: image47.wmf]ABCBDB

+=

uuuruuuruuur

.
B. 
[image: image48.wmf]ABBCBD

+=

uuuruuuruuur

.



C. 
[image: image49.wmf]ABDBAC

+=

uuuruuuruuur

.
D. 
[image: image50.wmf]ABADAC

+=

uuuruuuruuur

.

Câu 10:
(NB) Cho tứ giác
[image: image51.wmf]ABCD

. Khi đó 
[image: image52.wmf]ABAC

-

uuuruuur

 bằng vectơ nào sau đây?

A. 
[image: image53.wmf]0

r

.
B. 
[image: image54.wmf]BC

uuur

.
C. 
[image: image55.wmf]AD

uuur

.
D. 
[image: image56.wmf]CB

uur

.

Câu 11: 
(TH) Cho 
[image: image57.wmf]I

 là trung điểm của đoạn thẳng
[image: image58.wmf]AB

. Đẳng thức nào sau đây đúng?


A. 
[image: image59.wmf]0
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+=

uuruur

r

.

B. 
[image: image60.wmf]20
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=
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.

C. 
[image: image61.wmf]0

IAIB

+=

uuruur

r

.

D. 
[image: image62.wmf]0
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.

Câu 12: 
(TH)  Cho 
[image: image63.wmf]5

 điểm 
[image: image64.wmf],,,,

MNPQR

. Tổng  
[image: image65.wmf]MNPQRNNPQR

++++

uuuuruuuruuuruuuruuur

  bằng


A. 
[image: image66.wmf]uuur
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.

B. 
[image: image67.wmf]uuuur

MN

.

C. 
[image: image68.wmf]uuuur

MQ

.

D. 
[image: image69.wmf]uuur

MP

.

Câu 13: 
(VD) Cho hình vuông 
[image: image70.wmf]ABCD

 cạnh
[image: image71.wmf]a

, tâm 
[image: image72.wmf]O

. Khi đó 
[image: image73.wmf]OABO

-

uuuruuur

 bằng



A. 
[image: image74.wmf]2

a

.

B. 
[image: image75.wmf]2

a

.

C. 
[image: image76.wmf]2

a

.

D. 
[image: image77.wmf]a

.

Câu 14: 
(NB) Cho 
[image: image78.wmf]0

a

¹

rr

. Khẳng định nào sau đây sai?


A. 
[image: image79.wmf]a

r

 cùng phương với 
[image: image80.wmf]5

a

r

 .

B. 
[image: image81.wmf]a

r

 cùng phương với 
[image: image82.wmf]3

a

-

r

 .


   

C. 
[image: image83.wmf]a

r

 ngược hướng với 
[image: image84.wmf]5

a

r

 .

D. 
[image: image85.wmf]a

r

 ngược hướng với 
[image: image86.wmf]3

a

-

r

 .

Câu 15: 
(NB) Cho tam giác 
[image: image87.wmf]ABC

 có trung tuyến 
[image: image88.wmf]BM

và trọng tâm
[image: image89.wmf]G

. Khi đó 
[image: image90.wmf]BG

uuur

 bằng



A. 
[image: image91.wmf]1

2
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.

B. 
[image: image92.wmf]1

3

BM

uuuur

.

C. 
[image: image93.wmf]2

3

BM

uuuur

.

D. 
[image: image94.wmf]3

2

BM

uuuur

.

Câu 16: 
(TH) Cho tứ giác 
[image: image95.wmf]ABCD

 có 
[image: image96.wmf],

MN

 là trung điểm 
[image: image97.wmf]AB

 và 
[image: image98.wmf]CD

. Tìm giá trị 
[image: image99.wmf]x

 thỏa mãn điều kiện 
[image: image100.wmf]ACBDxMN
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uuuruuuruuur

.

A. 
[image: image101.wmf]3

x
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.
B. 
[image: image102.wmf]2
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  C. 
[image: image103.wmf]2
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.
D. 
[image: image104.wmf]3
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.
Câu 17: 
(TH) Trên đường thẳng 
[image: image105.wmf]MN

 lấy điểm 
[image: image106.wmf]P

 sao cho 
[image: image107.wmf]3

MNMP
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uuuuruuur

.  Điểm 
[image: image108.wmf]P

 được xác định đúng trong hình vẽ nào sau đây?
	[image: image109.emf]NPM


Hình 1
	[image: image110.emf]PNM


Hình 2

	[image: image111.emf]PMN


Hình 3
	[image: image112.emf]NPM


Hình 4



A. Hình 3.
B. Hình 4.
C. Hình 1.
D. Hình 2.
Câu 18: 
(VD) Cho hình vuông 
[image: image113.wmf]ABCD

 có cạnh bằng 
[image: image114.wmf]a

 . Khi đó 
[image: image115.wmf]ABAC
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 bằng

        
A. 
[image: image116.wmf]5

2
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.                      B. 
[image: image117.wmf]3
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 .                                  C. 
[image: image118.wmf]3

3

a

.
D. 
[image: image119.wmf]5

a

 . 
Câu 19:
(TH) Trong mặt phẳng toạ độ Oxy, cho 
[image: image120.wmf](

)
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,
[image: image121.wmf](

)
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,
[image: image122.wmf](
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. Tọa độ của 
[image: image123.wmf]324
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A. 
[image: image124.wmf](
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B. 
[image: image125.wmf](

)
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.
         C. 
[image: image126.wmf](

)
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.

D. 
[image: image127.wmf](

)
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-

.

Câu 20: 
(TH) Cho
[image: image128.wmf](0;3),(4;2)
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. Điểm 
[image: image129.wmf]D

 thỏa mãn 
[image: image130.wmf]220

ODDADB
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uuuruuuruuurr

, tọa độ của điểm 
[image: image131.wmf]D

 là

         
A. 
[image: image132.wmf]5
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B. 
[image: image133.wmf](
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.
         C. 
[image: image134.wmf](
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D. 
[image: image135.wmf](

)

8;2

-

.
Câu 21:
(TH) Gọi 
[image: image136.wmf],

MN

 lần lượt là trung điểm của các cạnh 
[image: image137.wmf],

ABAC

 của tam giác đều 
[image: image138.wmf]ABC

. Cặp vectơ nào sau đây cùng hướng?


A. 
[image: image139.wmf]MN

uuuur

 và 
[image: image140.wmf].
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B. 
[image: image141.wmf]AB

uuur

 và 
[image: image142.wmf].

MB

uuur


C. 
[image: image143.wmf]MA

uuur

 và 
[image: image144.wmf].

MB

uuur


D.
[image: image145.wmf]AN

uuur

 và 
[image: image146.wmf].
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uuur


Câu 22:
(NB) Cho 
[image: image147.wmf]a

r

 và 
[image: image148.wmf]b

r

 là hai vectơ cùng hướng và đều khác vectơ 
[image: image149.wmf]0

r

. Mệnh đề nào sau đây đúng?


A. 
[image: image150.wmf]..

abab

=

rrrr

.
B. 
[image: image151.wmf].0
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.
C. 
[image: image152.wmf].1
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.             
D. 
[image: image153.wmf]..
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.

Câu 23. 
(NB) Cho hai vectơ 
[image: image154.wmf]a

r

 và 
[image: image155.wmf]b

r

 thỏa mãn 
[image: image156.wmf]3,
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=

r

 
[image: image157.wmf]2

b

=

r

 và 
[image: image158.wmf].3.
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 Góc giữa hai vectơ 
[image: image159.wmf]a

r

 và 
[image: image160.wmf]b

r

 bằng

A. 
[image: image161.wmf]o

30

.
B. 
[image: image162.wmf]o

45

.
C. 
[image: image163.wmf]o

60

.
D. 
[image: image164.wmf]o

120

.

Câu 24. 
(TH) Cho tam giác đều 
[image: image165.wmf]ABC

 có cạnh bằng 
[image: image166.wmf].

a

 Tích vô hướng 
[image: image167.wmf].

ABAC

uuuruuur

 bằng

A. 
[image: image168.wmf]2

2.

a


B. 
[image: image169.wmf]2

3
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a

-

.
C. 
[image: image170.wmf]2

.
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D. 
[image: image171.wmf]2

.

2

a


Câu 25: 
(VD) Cho tam giác ABC có 
[image: image172.wmf]5, 8, 7

ABACBC

===

 thì 
[image: image173.wmf].

uuuruuur

ABAC

 bằng


A. 
[image: image174.wmf]20

-

.
B. 
[image: image175.wmf]40

.
C. 
[image: image176.wmf]10

.
D. 
[image: image177.wmf]20

.

Câu 26: 
(NB) Kết quả làm tròn của số 
[image: image178.wmf]3,1415926...

p

=

 đến hàng phần nghìn là


A. 
[image: image179.wmf]3,14

.
B. 
[image: image180.wmf]3,142

.
C. 
[image: image181.wmf]3,1416

.
D. 
[image: image182.wmf]3,141

.
Câu 27: 
(TH) Giả sử biết số đúng là 
[image: image183.wmf]8217,3

. Sai số tuyệt đối khi quy tròn số này đến hàng chục là


A. 
[image: image184.wmf]7,3

.


B. 
[image: image185.wmf]2,3

.

C. 
[image: image186.wmf]0,3

.

D. 
[image: image187.wmf]2,7

.
Câu 28: 
(VD) Thực hiện đo chiều dài của bốn cây cầu, kết quả đo đạc nào trong các kết quả sau đây là chính xác nhất?


A. 
[image: image188.wmf]15,34  0,01

mm

±

.



B. 
[image: image189.wmf]127,4  0,2

mm

±

.



C. 
[image: image190.wmf]2135,8  0,5

mm

±

.



D. 
[image: image191.wmf]63,47  0,15

mm

±

.
Câu 29: 
(NB) Số liệu xuất hiện nhiều nhất trong mẫu số liệu được gọi là


A. số trung bình cộng.
B. trung vị.

C. tứ phân vị.

D. mốt.

Câu 30: 
(NB)  Người ta thống kê cân nặng của 10 học sinh theo thứ tự không giảm. Số trung vị của mẫu số liệu trên là


A. khối lượng của học sinh thứ 5.



B. khối lượng của học sinh thứ 6.

C. khối lượng của học sinh thứ 10.

D. số trung bình cộng khối lượng của học sinh thứ 5 và thứ 6.
Câu 31: 
(TH) Điểm kiểm tra môn Toán của 10 học sinh được cho như sau: 
[image: image192.wmf]6; 7; 7; 6; 7; 8; 8; 7; 9; 9

. Số trung vị của mẫu số liệu trên là



A. 6.
B. 7.
C. 8.
D. 9.

Câu 32: 
(VD) Số đo cỡ áo của 10 học sinh lớp 9 được cho bởi số liệu sau: 36; 37; 38; 36; 36; 38; 37; 39; 37; 38. Tứ phân vị của số liệu là


A. 
[image: image193.wmf]123

  36;   37;   38

QQQ

===

.
B. 
[image: image194.wmf]123

  37;   36;   38

QQQ

===

.

C. 
[image: image195.wmf]123

  36;   38;   37

QQQ

===

.
D. 
[image: image196.wmf]123

  37;   38;   39

QQQ

===

.

Câu 33: 
(NB) Giả sử 
[image: image197.wmf]123

,,

QQQ

 là các tứ phân vị của mẫu số liệu. Khoảng tứ phân vị 
[image: image198.wmf]Q

D

là


A. 
[image: image199.wmf]21

QQ

-

.

B. 
[image: image200.wmf]31

QQ

-

.

C. 
[image: image201.wmf]32

QQ

-

.

D. 
[image: image202.wmf](

)
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:2

QQ

+

.

Câu 34: 
(NB)  Số đặc trưng nào sau đây đo độ phân tán của mẫu số liệu?


A. Số trung bình.

B. Mốt.

C. Trung vị.

D. Độ lệch chuẩn.

Câu 35: 
(TH) Điểm kiểm tra học kỳ của 10 học sinh được thống kê như sau: 
[image: image203.wmf]6;7;7;5;8;6;9;9;8;6

. Khoảng biến thiên của dãy số là



A. 5.

B. 4.

C. 3.

D. 2.

PHẦN 2: TỰ LUẬN

Câu 1:
(0,5 đ) (TH) Cho tam giác 
[image: image204.wmf]ABC

 có 
[image: image205.wmf]7

b

=

, 
[image: image206.wmf]5

c

=

, 
[image: image207.wmf]3

cos

5

A

=

. Tính độ dài đường cao của tam giác 
[image: image208.wmf]ABC

.
Câu 2: 
(0,5 đ) ( TH) Mẫu số liệu sau cho biết số ghế trống tại một rạp chiếu phim trong 9 ngày: 


7
8
22
20
15
18
19
13
11.


Tìm khoảng tứ phân vị cho mẫu số liệu này.

Câu 3:  
(1,0 đ) (VD) Cho tam giác 
[image: image209.wmf].

ABC

 Gọi 
[image: image210.wmf],

MN

 lần lượt là trung điểm 
[image: image211.wmf],

ABBC

 và 
[image: image212.wmf]P

 là điểm thỏa mãn 
[image: image213.wmf]2.

APPC

=

uuuruuur


a) Chứng minh rằng 
[image: image214.wmf]12

.

23

MPABAC
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uuuruuuruuur


b) Biết 
[image: image215.wmf]0

3;6;60.

ABaACaA

===

 Tính 
[image: image216.wmf]MNMP

+

uuuuruuur

.

Câu 4: 
( 1,0 đ) (VDC) Một cảnh sát giao thông ghi lại tốc độ (đơn vị: km/h) của 25 xe qua trạm như sau:

	20 
	41 
	41 
	80 
	40 
	52 
	52 
	52 
	60 
	55 
	60 
	60 
	62

	60 
	55 
	60 
	55 
	90 
	70 
	35 
	40 
	30 
	30 
	80 
	25
	



Tìm các số liệu bất thường (nếu có) trong mẫu số liệu trên.

HƯỚNG DẪN CHẤM

PHẦN 2: TỰ LUẬN

Câu 1: 
(0,5 đ) (TH) Cho tam giác 
[image: image217.wmf]ABC

 có 
[image: image218.wmf]7

b

=

, 
[image: image219.wmf]5

c

=

, 
[image: image220.wmf]3

cos

5

A

=

. Tính độ dài đường  cao của tam giác 
[image: image221.wmf]ABC

.
Giải
[image: image222.emf]a

c

b

h
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H

B

C
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Theo định lí hàm cos ta có 
[image: image223.wmf]222

2cos

abcbcA
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[image: image224.wmf]3

49252.7.5.
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[image: image225.wmf]32

=



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image226.wmf]42

a

Þ=

.

Ta lại có: 
[image: image227.wmf]3

cos

5

A

=



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image228.wmf]4

sin

5

A

Þ=

.

Diện tích tam giác 
[image: image229.wmf]ABC

 là 
[image: image230.wmf]1

sin

2

ABC

SbcA

D

=



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image231.wmf]14

.7.5.

25

=


[image: image232.wmf]14

=

.

Vì 
[image: image233.wmf]1

.
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ABCa

Sah

D

=

 nên 
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Vậy 
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Câu 2: 
(0,5 đ) ( TH) Mẫu số liệu sau cho biết số ghế trống tại một rạp chiếu phim trong 9 ngày: 

7
8
22
20
15
18
19
13
11.

Tìm khoảng tứ phân vị cho mẫu số liệu này.

Giải

Trước hết, ta sắp xếp mẫu số liệu theo thứ tự không giảm:

7
8
11
13
15
18
19
20
22.

Mẫu số liệu gồm 9 giá trị nên trung vị là số ở vị trí chính giữa 
[image: image238.wmf]2
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Nửa số liệu bên trái là 7, 8, 11, 13 gồm 4 giá trị, hai phần tử chính giữa là 8, 11.

Do đó, 
[image: image239.wmf]1
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Nửa số liệu bên phải là 18, 19, 20, 22 gồm 4 giá trị, hai phần tử chính giữa là 19, 20.

Do đó, 
[image: image240.wmf]3
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Vậy khoảng tứ phân vị cho mẫu số liệu là: 
[image: image241.wmf]19,59,510
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Câu 3:  
(1,0 đ) (VD) Cho tam giác 
[image: image242.wmf].
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 lần lượt là trung điểm 
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 và 
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 là điểm thỏa mãn 
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a) Chứng minh rằng 
[image: image247.wmf]12
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b) Biết 
[image: image248.wmf]0
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Giải
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b. 
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Với 
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 và 
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Tính 
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Vậy 
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Câu 4: 
(1,0 đ) (VDC) Một cảnh sát giao thông ghi lại tốc độ (đơn vị: km/h) của 25 xe qua trạm như sau:

	20 
	41 
	41 
	80 
	40 
	52 
	52 
	52 
	60 
	55 
	60 
	60 
	62

	60 
	55 
	60 
	55 
	90 
	70 
	35 
	40 
	30 
	30 
	80 
	25
	


Tìm các số liệu bất thường (nếu có) trong mẫu số liệu trên.

Giải

Sắp xếp các số liệu đã cho theo thứ tự không giảm ta được:

[image: image258.wmf]20;25;30;30;35;40;40;41;41;52;52;52;55;5

5;55;60;60;60;60;60;62;70;80;80;90.


Mẫu số liệu có 
[image: image259.wmf]25
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, do đó trung vị là số liệu thứ 13 trong dãy

Nên 
[image: image260.wmf]55
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Từ đó suy ra tứ phân vị thứ hai là 
[image: image261.wmf]2
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Tứ phân vị thứ nhất là trung vị của mẫu gồm 
[image: image262.wmf]12

 số liệu sau


[image: image263.wmf]20;25;30;30;35;40;40;41;41;52;52;52.


Do đó,
[image: image264.wmf](
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Tứ phân vị thứ ba là trung vị của mẫu gồm 
[image: image265.wmf]12

 số liệu sau:


[image: image266.wmf]55;55;60;60;60;60;60;62;70;80;80;90.


Do đó, 
[image: image267.wmf](
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Khoảng tứ phân vị của mẫu số liệu là 
[image: image268.wmf]31
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Ta có 
[image: image269.wmf]13 
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Trong mẫu số liệu đã cho không có giá trị nào bé hơn 
[image: image270.wmf]10

 và lớn hơn 
[image: image271.wmf]90

 nên mẫu số liệu không có giá trị bất thường.
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